

讽骨余韵

变脸的闹剧

察言观色,实乃做官的基本功。黄宗羲研究过诤臣言官,得出结论:“当时号为能谏者,亦必揣摩宛转以纳其说。”所谓善谏者,不过是善看脸色者而已!

但是,权势者城府很深,喜怒哀乐不形于色,叫人揣摩不透,那就会闹出种种滑稽戏来。

根据阿·托尔斯泰小说改

编的话剧《彼得大帝》,在莫斯科第二艺术剧院彩排,斯大林和全体政治局委员,以及红色教授学院的一批教授,分别坐在楼上包厢和楼下池座里;大幕拉开,台上台下的目光却都对准了斯大林,“捕捉他脸上每个细微变化”。可斯大林端坐包厢,脸无表情,未鼓一次掌,在剧终前一刻钟,他便退场离去。剧院经理布列森涅夫

预感要大祸临头,他硬着头皮去送斯大林,想不到此时的最高领袖来了兴致,在休息厅停留,与布列森涅夫交谈一番,并肯定了话剧《彼得大帝》。

当布列森涅夫返回剧场时,舞台上撤下道具,摆上长桌、讲台,一场对《彼得大帝》的讨伐已然拉开了架势。无论是彩排审查官员,还是红色教授学院的教授,他们从斯大林

观剧的冷漠表情和提前退场中,嗅出了自己应持的态度与观点。教授们一个个登台发言,对话剧大批特批,说它坏得不能再坏,甚至提出要追究剧作者的责任,查禁其小说《彼得大帝》第一部,并不准第二、第三部出版。心中有底的布列森涅夫告诉大家:“一小时前斯大林同志同我谈话时对彩排发表了如下看法:‘剧

本写得很好。遗憾的是彼得大帝的英雄气概表现得不够。’”剧场一片死寂,稍后则响起暴风雨般的掌声和“斯大林同志万岁”的口号声!随后的发言者,则把前面十一位发言人批个底朝天。审查委员会立即批准话剧《彼得大帝》公演。

看看吧,官员、教授的脸谱,比川剧演员的变脸戏法还要快! 乐朋

娱人千虑

看歌星跑调不亦乐乎

春晚二次彩排,开场歌舞《春来早》中四个歌手解晓东、黄晓明、陈好和孙悦全部是现场真唱。下台后,陈好小心翼翼地问孙悦:“姐,我跑调了吗?”直言快语的孙悦也不含糊:“你不但自己跑了,差点儿也把我带跑了。”黄晓亮相时一身白衣白裤站在陈好边上,活脱脱一个白马王子形象,但唱功实在是让人不敢恭维,跑得一塌糊涂。解晓东本来是专业歌手出身,可是在两个业余歌手拐带下也出现了“跑调”。导演组见此情形,痛下决心:“三位演唱者全换!”只有孙悦保住了位置,解晓东、黄晓明和陈好全被淘汰。

看来,今年春晚的“真唱运动”太让总导演郎昆为难了,他在开场歌舞中选择影视美人陈好、大帅哥黄晓明、英俊男解晓东与孙悦出场演唱,肯定是在考虑亿万观众的视觉感受,可什么事不可能都圆满,长得漂亮,唱功就不是很

擅长,四个人三个跑调,基本是谁漂亮谁跑得厉害,导演要求严格要换演员,可能就要牺牲亿万观众的视觉感受,也不是什么好事。比如,宋祖英再漂亮也不如正当年的陈好媚人,王宏伟的小眼大嘴绝对没有黄晓明悦目,蔡国庆长相虽不差,可绝对不如解晓东上镜,蒋大为声音一流,可人已经过气了……

所以,干脆就不要换了。看美人跑调是一种享受。看帅哥用声音串门也是一种乐趣。我还特别想听,美人和帅哥联合跑调,是怎么把专业歌手解晓东给绑架走的,这一定很好玩。我更想听,三个跑调的美女帅哥是怎么把孙悦这个孩子他妈给带跑调的,因为孙悦的风格是边唱边跳,估计跑调后舞步也会乱套……如果,他们跑得精彩,可能娱乐效果会压倒赵本山,那绝对是2009年春晚的创新!

燕山谭客

现识世界

期货奥巴马弟弟

去年10月某“山寨洋酒”欲寻一代言。老秦献策何不请在中国生活的奥巴马的弟弟马克·恩德桑担当“山寨洋酒”的形象代言人。“山寨洋酒”是中国产的“洋酒”所以“山寨”,奥巴马的弟弟马克是工作在中国的美国人还娶了个中国大姑娘也“山寨”。“山寨”洋人代言山寨洋酒,土不土洋不洋,岂不是“老太太骑瘦驴,严丝又合缝”,再贴切不过了。

话糙理不糙。于是“山寨洋酒”的老戴经上级同意后奔赴了深圳。奥巴马弟弟所在Worldnexus的咨询公司是中美合作成立的专门为企业的国际业务提供商业服务的专业公司。咨询公司的法人代表董事长是中国人随政

军,也是马克的经纪人,据说早在2007年他便一纸协议签下了马克,成了他的经纪人。在老戴和随政军先生共进晚餐时,席间还特意安排我和随董事长通了话。随董事长在电话中表示他之所以选定奥巴马的弟弟马克,是想在中国干些大的有意义的大事,因为马克的哥哥奥巴马可能即将成为美国总统,否则奥巴马不奥巴马的弟弟又管什么用呢。至于代言的事他表示待美国大选后再说。

当即我给老戴发了短信:没戏。如果奥巴马落选,请马克代言失去了意义。若当选还不得漫天要价。所以没戏。

中国有不少的经纪人公司,他们“承包”的全是明星,

不是李冰冰,就是范冰冰等。谁也不会想到广东深圳还埋藏着奥巴马弟弟马克这样一块来自美国的“冰冰”。可见Worldnexus咨询公司的董事长随政军先生是个有远见的聪明人,他“承包”了美国总统奥巴马在中国的弟弟。倘若某些产品在中国做代言,马克说不定比李冰冰、范冰冰更具新闻性,还要轰动。这理由很简单,别拿豆包不当干粮,奥巴马的弟弟也是卖点。

中国有句老话:同患难容易,共富贵难。马克初到中国打工谋生时,随先生的温暖如春风,可如今成了总统奥巴马的弟弟,又会不会变化无常呢?老秦真有些为随政军先生担忧。

秦全耀

编辑信箱:zhangkba@126.com

地址:南京市洪武北路55号置地广场6楼现代快报《专栏》版收;邮编:210005

三言二拍

困难补助

又到年末,我们单位的惯例是给家庭困难的同志发“困难补助”。往年各部门把困难人员名单直接报上去,领导签了字这钱马上就能发下来,但是今年因为换了领导,要求每个困难户先报一个申请理由。

小雯老家在农村,家中只有父亲一人,忙时种地,闲时进城看女儿,倒也自在。如今小雯为父领补助,也要编理由。说家里穷吧,看小雯平时的穿着打扮也不像;说老家今年遭灾吧,可今年实在是风调雨顺啊,这

可让小雯有些为难了。

这时有同事建议了:“就说你爸长年生病吧,反正也没人知道!”小雯说我爸身体好着呢,怎么能咒他老人家生病呢?但是不编理由不行,于是小雯一咬牙就让她爸“长年生

病”了。

第二天,部门主任又来问小雯:“上面还问你们家欠债多少?”小雯说:“我们家不欠债啊!老爸在家还能自给自足!”“那怎么领困难补助啊?赶紧自己编个数吧!”小雯一咬牙,又

让她爸“欠债三万多!”

春节要到了,小雯的困难补助也发下来了,八百块。新领导还专门来看望大家,只见他紧紧拉着小雯的手,心疼地说:“没想到你们家这么困难,真是难为你了!” 板仓街 刘建华

南京大萝卜

牛奶的保鲜期

邻居老张贪便宜买回来一箱牛奶,谁知回来一看,竟是明天就要过期的!张嫂立即破口大骂开了。我过去劝了半天,冲突总算得以暂停。

下午我在超市门口看到有个牛奶厂家在搞促销,现场推出个“以旧换新”活动,只要将过期牛奶拿来,马上就可换成他们的新产品。我赶忙跑回去对老张吹嘘说,“我一个同学在附近推销牛奶,你们快过期的那箱呢,我去帮你们换一箱来。”随后,我兴冲冲地提着那箱牛奶出了门。

推销员沉着脸翻看了一下

袋子上的保质日期,严肃地说:“先生,您这箱牛奶不能换!”我一听急了。推销员指着保质日期说:“这箱牛奶明天才过期!”我只得央求她:“你就通融一下吧。”推销员不搭理我了。“那我们明天来换总可以吧?”我只得缓了口气说,推销员冷漠地说:“对不起,活动只举办今天一个下午。”

怎么办?之前已跟老张说明了是我同学在推销,现在可怎么下台?我窘迫极了!思来想去,我只好硬着头皮,自己掏钱另买了一箱新鲜牛奶给老张提回家。

夫子庙 闫养民

不是乱弹

都是第一次

最近不知怎么回事,我的一颗牙突然疼了起来,后来实在疼得受不了了,于是我平生第一次去看了牙医。

给我看牙的是位年轻的女医生,我对年轻医生向来不放心,不禁有些担忧。当女医生拿着钳子站到我面前时,我开始焦躁起来。

女医生大概看出了我的紧张,和蔼地对我说:“第一次来看牙吗?放松一点,一会儿就好了,

不用紧张……”她说了一大通安慰我的话,我感觉好多了,心里也不像刚才那么紧张了。于是我点点头,很自觉地躺到了椅子上。

就在一切都准备妥当的时候,女医生又小声安慰我道:“其实,我也有些紧张,今天是我第一天正式上班,你是我第一个正式病人,我俩还挺有缘。”一听这话,刚缓过劲来的我全身都快凉了……

板仓街 陈芳莲

无花果

夫妻都是工作狂

我结婚后一直住单位宿舍,吃饭也是在公司食堂。每天吃完午饭,我们开发部的几个人总会凑到一块儿打牌,他们经常来我房间催我。可天天打牌毕竟不太好,尤其是老婆的那关很难过,久而久之,我们决定用电话通知,并设计了一个工作用语作暗号——“样品很急”,就是催着去工作,这一招还真奏效,起码到目前为止还没出过问题。

昨天吃过午饭,老婆接了一个电话之后,说是要去上厕所,让我先带着孩子。不久,我们部门的小张打来电话:“程啊,样品很急,你快点过来。”放下电话,我开始着急起来,这么长时间了,老婆怎么还没回来?样品又很急,儿子又闹着要妈妈,我赶忙打老婆的手机,我假装急匆匆地说:“快回来,开发部的样品很急,王部长和小张两人都到了,正等着我呢!你快点回来带孩子……”

老婆打断了我的话:“你们的样品急?我们的样品更急呢!我们主任说都来了三个了,就差我一个,我还在回办公室的路上。”老婆又补充了一句:“三缺一,你说急不急?”曹后村 程维平

家事春秋

吃了喊疼的私房菜



漫画 郭■

那天妈妈过六十大寿,两个姐姐和姐夫也都回来团聚庆祝,买菜之前,妈妈问两个姐姐,“你们都结婚这么多年了,现在有没有练成什么私房菜啊?”

大姐道:“那我今天就现个丑吧,展示一下我们家的私房菜东坡肉吧。”妈妈笑道:“好。”然后又转脸问二姐。二姐的老公是个模范丈夫,烧得一手的好菜,以至于二姐结婚这么多年了,还是菜都烧不好。这下老妈问到自己了,二姐尴尬地笑了笑,“这么多年了,我只学会了一

个私房菜。”妈妈听到了很高兴:“想不到二妮子也有私房菜了,快说说是什么菜啊?”二姐道:“是毛栗子。”老妈和大姐都一愣道:“怎么做的呢,是炒还是煮?”

二姐脸红了,把二姐夫喊到面前,然后突然在他的脑门上猛地弹了一下,二姐夫疼得大叫,捂着头叫道:“你干吗呀?我又没做错事!”二姐抱歉地对老公道:“不好意思,我在向老妈和大姐展示咱家的私房菜呢。”

首蓿园大街 苏桂芳

强词多理

首级原本指军功

为什么把人的脑袋称为“首级”?很多人都不知其详。

这一称谓非常古老,最早可以追溯到商鞅变法时期。商鞅辅佐秦孝公变法时,为了奖励军功,设置了二十等爵制,即根据军功的大小授予爵位,官吏从有军功爵的人中选用。《汉书》记载:“商君为法于秦,战斩一首赐爵一级,欲为官者五十石。”意思是战争中斩一个敌人的头颅授予一级爵位,做官的话可做五十石之官;斩两个敌人的头颅授予二级爵位,做官的话可做百石之官……以此类推。

一首一级,后来干脆简称作“首级”。这就是“首级”一词的来源。

首级制度本来是为了鼓励军功,没想到一实施反而带来了副作用。将卒们为了争功,常常为一个首级争夺起来,竟至于互相残杀。项羽在乌江边自刎前,看见了汉军阵营中自己以前的故人吕马童,就对吕马童说:“既然你是我的故人,我就成全你,把我这颗大好头颅送给你去请赏吧。”吕马童不敢看他,背对着项羽对大将王翳说:“这就是项王。”项羽拔剑自刎而死,王翳喜滋滋地拿到项羽的人头,没想到争抢功劳的将士一拥而上,互相残杀的达数十人之多。

首级制度直到北宋才彻底废除。大将狄青有一次凯旋,忽然有一个持首级的人来讨赏。狄青大怒,说:“激战的时候哪来的时间去割首级?这肯定是事后去割下来的!谁知道是谁的首级!”于是狄青向宋仁宗上书说:“首级制度不仅导致军士相杀,而且还有人把首级出售给不出战、无军功的人,弊端太多,请予以废除。” 许晖

白领黑秀

不公平的电脑

临近春节,一年一度的中层干部民主评议又开始了。和往年不同的是,这次民主评议在网上进行。消息一出,可乐坏了我和科里的同事——大伙十几个人对蒋科长平时的蛮横霸道早就心存不满了,大家商量好,多给他评几个“差”,借此机会灭灭他的威风。但是评选有一个要求,就是必须在规定的时间内完成网上投票。

那天下午,在规定的时间内,我在家打开电脑,顺利地登录上评议的网站,在蒋科长的评议栏里一口气打下了8个“不合格”。长长地出了口恶气后,我看了看表,仅仅耗时1分15秒,真是痛快。

周一,评议结果将会正式公布,我早早地去了单位,在大门口遇见蒋科长,蒋科长还是那样,似笑非笑,爱理不理的样子。我心想,待会儿评议结果出来了就有你好看的了!

评选结果贴出来后,我快步走到公示栏前。可奇怪的是,蒋科长还有98%的合格率,真是见了鬼!难道就我一个人打了不合格,同事们只是嘴上说说而已?坏了,这下可把科长得罪了,我不禁如芒在背,心里一阵发慌。向周围看去,同事们眼神里都充满了不信任,有几个人也正在怀疑地看着我。

一周后,我去一家电脑公司修电脑。看见一个程序操作员正在给一家公司编写评议软件,我凑过去一看,和我上次填写的差不多,只是程序中设置了默认系统:答题时间超过30秒钟,系统默认评议结果为合格。 大厂 陈建文

投稿信箱:
shen_dabing@sina.com;
地址:南京市洪武北路55号置地广场6楼现代快报《南京纪事》版收;邮编:210005